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ПСИХОЛОГІЧНА ГОТОВНІСТЬ ДО ЛІДЕРСТВА ТА НАСТАВНИЦТВА В 

ІТ-СЕРЕДОВИЩІ 
 
Постановка проблеми. Сучасне ІТ-середовище характеризується високими 

темпами розвитку технологій, постійними змінами вимог до фахівців та зростанням 
ролі командної роботи. У таких умовах ключового значення набувають не лише 
технічні компетенції, а й психологічна готовність до лідерства та наставництва. Лідер у 
сфері ІТ має бути не тільки технічно компетентним, а й здатним мотивувати команду, 
створювати атмосферу довіри, ефективно комунікувати та підтримувати розвиток 
молодших спеціалістів. Проте, у багатьох фахівців технічного профілю спостерігається 
нестача соціально-психологічних навичок, що ускладнює формування ефективного 
лідерства. Відтак постає потреба у вивченні психологічних аспектів готовності до 
лідерства та наставництва в ІТ-середовищі. 

Метою дослідження є аналіз психологічних чинників, що забезпечують 
готовність спеціалістів ІТ-галузі до виконання ролей лідера та наставника, а також 
визначення шляхів розвитку цих якостей у професійному середовищі. 

Виклад основного матеріалу. Психологічна готовність до лідерства та 
наставництва включає комплекс внутрішніх установок, рис особистості, мотиваційних 
та емоційно-вольових компонентів, які забезпечують ефективну взаємодію з командою 
та розвиток підлеглих. 

Виділяють такі компоненти психологічної готовності: 
1. Мотиваційний компонент – прагнення до самореалізації через вплив на 

інших, бажання сприяти розвитку команди, усвідомлення відповідальності за спільний 
результат. 

2. Когнітивний компонент – знання про принципи ефективного лідерства, 
наставництва, комунікації, конфліктології та емоційного інтелекту. 

3. Емоційно-вольовий компонент – уміння управляти власними емоціями, 
долати стресові ситуації, підтримувати стабільність та впевненість у команді. 

4. Комунікативний компонент – здатність слухати, переконувати, надавати 
зворотний зв’язок і створювати атмосферу психологічної безпеки. 

ІТ-команди часто характеризуються горизонтальною структурою, високою 
автономністю співробітників та значною часткою дистанційної взаємодії. Це зумовлює 
появу сервісного (службового) типу лідерства, де головною метою є підтримка, 
наставництво й створення умов для розвитку інших. 

Ефективний ІТ-лідер виступає радше фасилітатором процесів, ніж директивним 
керівником. Він повинен вміти поєднувати технічну експертизу з високим рівнем 
емоційного інтелекту (EQ), емпатії та навичок адаптивного мислення. 

Емоційний інтелект, по суті, є здатністю розпізнавати, розуміти та керувати 
власними емоціями. Він включає такі ключові компоненти, як самосвідомість, 
саморегуляція, мотивація, соціальні навички та емпатія. Ці елементи є вирішальними 
для побудови довіри, навігації у складній соціальній динаміці та сприяння 
інклюзивному середовищу. Тому розуміння та розвиток емоційного інтелекту є 
важливим для успішного лідера [2]. 

У ІТ-середовищі самосвідомість допомагає лідерам розпізнавати свої емоції та їх 
вплив на команду, що сприяє безперервному зростанню та зниженню ризику токсичної 
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культури. Наприклад, в умовах швидких змін, саморегуляція дозволяє керувати 
стресом і перетворювати негативні емоції на конструктивні рішення [5]. 

Наставництво (менторство) у ІТ-компаніях сприяє швидкому професійному 
росту новачків, формуванню корпоративної культури та зменшенню плинності кадрів. 
Психологічна готовність до наставництва передбачає: відкритість до обміну знаннями; 
терпимість до помилок новачків; здатність давати конструктивний фідбек; готовність 
до рефлексії власних дій. 

Наставник виконує роль не лише джерела знань, а й психологічного 
підтримувача, який формує довіру та допомагає адаптуватися у професійному 
середовищі. 

У свій час президент американської компанії «Jewel Food Company» 
Дональд С. Перкінс заявив: «Я не знаю, що хтось коли-небудь досягав успіху в будь-
якому бізнесі, не маючи безкорисливого спонсорства чи наставництва; як би це не 
називали. Кожен, хто досяг успіху, мав наставника або наставників» [4, с. 4].  

Досліджуючи процеси та функції наставництва, установлено, що наставництво 
існує у двох ключових процесах: фасилітація (полегшення) – процес надання допомоги 
в тому, що може статися; розпізнання й попередження потенційних загроз та перешкод; 
підготовка до навчання. Як фасилітатор, наставник допомагає протеже вчитися і 
досягати мети; нетворкінг (мережевість) – процес залучення протеже до існуючих 
неформальних каналів. У всіх нас є власна мережа контактів, які ми використовуємо 
для того, щоб зробити щось і які можуть бути дуже цінними. Мережевість виникає 
внаслідок розуміння та оцінки переваг неформальної організації наставництва [1].  

Відомий психолог Бостонського університету Кеті Е. Крам [2, с. 614] стверджує, 
що існує два основних типи функцій, які виконує наставник:  

1. Кар’єрні функції – це ті аспекти стосунків, що мають на меті покращити 
кар’єрний розвиток за допомогою спонсорства, відкритості, видимості, коучингу та 
складних робочих завдань.  

2. Психосоціальні функції – це ті функції, які посилюють у протеже почуття 
професійної компетентності, ідентичності та ефективності. Вони включають у себе 
моделювання ролей, прийняття та підтвердження рішень, менторство і дружбу. 

Розвиток лідерських і наставницьких якостей в ІТ-спеціалістів можливий через: 
тренінги емоційного інтелекту та розвитку комунікативних навичок; коучинг і 
менторські програми в компаніях; рефлексивні практики, що допомагають усвідомити 
власні сильні та слабкі сторони; командні проєкти, де працівники поступово беруть на 
себе роль координаторів або менторів. 

Сформована психологічна готовність до лідерства і наставництва сприяє 
підвищенню ефективності роботи команди, покращенню емоційного клімату та 
формуванню культури співпраці. 

Висновки. Психологічна готовність до лідерства та наставництва є важливою 
умовою успішного функціонування ІТ-команд. Вона включає комплекс особистісних, 
мотиваційних та емоційних характеристик, що дозволяють фахівцеві ефективно 
взаємодіяти з колегами, підтримувати розвиток молодших спеціалістів та формувати 
довірливу атмосферу в команді. Розвиток таких якостей потребує цілеспрямованої 
підготовки, впровадження програм емоційного навчання, корпоративного коучингу та 
системи менторства. Саме поєднання технічної компетентності з психологічною 
зрілістю формує лідера нового покоління в ІТ-галузі. 
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ФОРМУВАННЯ Я-КОНЦЕПЦІЇ МАЙБУТНЬОГО МАРКЕТОЛОГА В 

УМОВАХ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
 

Постановка проблеми. Сучасна епоха характеризується безпрецедентною 
швидкістю технологічних змін, які отримали назву цифрова трансформація. Ці зміни 
докорінно переформатовують ринок праці, зокрема, сферу маркетингу. Традиційні 
підходи, засновані на інтуїції та масових комунікаціях, поступаються місцем 
персоналізації та використанню штучного інтелекту й машинного навчання. 
Актуальність дослідження зумовлена глибоким розривом між новими вимогами ринку 
праці, де маркетолог виступає одночасно аналітиком, стратегом, технологом, 
креатором та традиційними освітніми програмами, які часто зосереджені на 
інструментарії, ігноруючи формування адаптивної та цілісної Я-концепції фахівця. Це 
призводить до того, що випускники можуть мати необхідні технічні Hard Skills, але їм 
бракує Soft Skills (критичне мислення, емоційний інтелект, гнучкість), які є ключовими 
для професійної стійкості в умовах постійної невизначеності. Таким чином, проблема 
полягає у необхідності визначення та обґрунтування компонентів цієї нової, цифрової 
Я-концепції майбутнього маркетолога для забезпечення його конкурентоспроможності 
та успішної самореалізації. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні структури Я-
концепції майбутнього маркетолога, визначенні її ключових компонентів, що є 
критично важливими для успішної професійної діяльності в умовах цифрової 
економіки, та розробці практичних рекомендацій щодо її цілеспрямованого 
формування. 

Виклад основного матеріалу. Професійна Я-концепція - це динамічна система 
уявлень особистості про себе як суб’єкта професійної діяльності, яка включає 
когнітивну (знання, вміння), афективну (самооцінка, ставлення до професії) та 
поведінкову (стиль діяльності) складові. У маркетингу, де успіх залежить від швидкості 
реакції на ринкові зміни, Я-концепція стає фільтром, через який фахівець сприймає 
виклики та можливості. 

У цифровому середовищі критично важливим є усвідомлення розриву між 
«Реальним-Я» (те, що я вмію сьогодні) і «Ідеальним-Я» (те, ким я маю стати, щоб бути 
успішним завтра). Цей розрив є не джерелом стресу, а стимулом до саморозвитку, якщо 
він підкріплений високою мотивацією та адекватною самооцінкою.  

Цифрова трансформація вимагає від маркетолога інтеграції трьох ключових 
сутностей у свою професійну ідентичність: 

https://surl.li/stctpr
https://doi.org/10.2307/255910
https://surl.li/ewekdm
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